

## 2021 台灣世界展望會

### 越南安平社區希望計畫 - 水資源方案成果報告

#### I. 計畫摘要

計畫名稱	安平社區希望計畫
執行地點	越南安平縣福安社、白河社和武靈社
計畫期程	2020 年 10 月 1 日至 2021 年 9 月 30 日，為五年計畫，目前第 4 年
受益人數	13,244 人 (約 650 名直接受益人)
執行單位	越南展望會
經費金額	15,000 美元
摘要說明	世界展望會培訓安平縣福安、白河和武靈社的村莊發展委員會以及社區健康人員，透過其在社區中宣導正確水資源與衛生觀念，協助當地家戶獲取改善水源和衛生設施(尤其是家有 2 歲以下兒童和孕婦的家戶)，同時也支持建立社區所需之水資源衛生設施。本方案旨在透過水資源與衛生事工減少 5 歲以下兒童感染疾病，並支持有 5 歲以下兒童的貧窮家戶取得乾淨用水和衛生設施。

#### 2. 計畫設計與執行評核

計畫與需求之相關性	<p>安平縣有 26 個公社，其地形幾乎全為山區，其中包括越南最大的人工湖托婆湖。該地區的水面面積大，佔總面積的 1/4 ( 托婆水庫總面積超過 15,000 公頃 )；該地區氣候深受湖泊影響：冬季寒冷，夏季涼爽，整體上有利於農業和林業發展、造林，土地和天氣條件有利於發展飼草。安平縣有 5 個主要的民族族裔，其中京族佔 54%，其餘為岱依族、儂族、瑤族、高蘭族和其他少數民族。根據 2017 年底的統計，安平的貧窮率為 33.6%。</p> <p>本方案將結合社區希望計畫原本即執行之定期及目標性諮詢、模範媽媽營養教室和水資源與衛生事工，讓本方案和社區希望計畫互補以達成更大的綜效。定期及目標性諮詢提倡孕婦和 2 歲以下兒童主要照顧者的行為改變，改善他們對母嬰健康和兒童黃金 1000 天的照顧行為；模範媽媽營養教室是奠基於社區的永續性活動，用於貧困社區營養不良兒童的營養教育和復原，有助於降低 5 歲以下兒童的營養不良率。而水資源與衛生事工將能減少水源與環境的汙染，降低兒童染病的風險。</p>
計畫內容及執行方式說	世界展望會今年著重在加強 3 社的村莊發展委員會和社區健康人員對水資源衛生的認知以及提升其溝通技巧，共有 74 位村莊發展委員會成員參加在水處理、安全儲水、

明 (含執行成果)	及測試和評估水質等相關訓練當中，受訓後的成員持續在社區宣導家戶（尤其是家中有年幼孩童的家戶）、提供建議，同時也協助其培養良好衛生習慣並做好水資源衛生管理。
	計畫團隊完成評估三社的乾淨用水取得以及洗手台與廁所的使用狀況，如此便能更清楚地規劃合適的宣導活動。透過宣導活動，社區居民對於水處理和乾淨水貯存的意識有所提升，也漸漸養成正確洗手、使用廁所、保持環境整潔的好習慣。在 COVID-19 疫情下，這些好習慣也保護居民較不易染疫。而在硬體建置上，計畫團隊在白河和武靈社的 3 個社區集會所建立儲水系統和廁所，除了能作為社區居民蓋自家廁所的參考範例，也提供公共衛生場所供居民使用，進而降低露天便溺。另外，計畫團隊也提供 48 個有營養不良兒童的家戶建材，協助其在家中建造洗手設施和廁所。許多居民也根據這些範例在自己家中興建設施，目前為止，共有 295 個家戶已在自己家中建立好洗手台。
	在環境清潔和垃圾管理上，世界展望會提供 15 台「垃圾車」（可分別用於 15 個村莊）和 6 個焚化爐（2 個在學校、4 個在村莊），協助居民做垃圾處理和回收。這些工具和設備將由村莊發展委員會管理和使用，大多數的村莊將會每月蒐集和處理垃圾至少一次。白河社的 Ly 先生表示：「有了這些支持，我們村莊的村民每週都會有自願者協助蒐集和分類垃圾，並放到指定地點。以往路上總是有很多蒼蠅、蚊子或能經常聞到廢棄物的味道，尤其是下雨天的時候，很多人也因此皮膚會起疹子、孩子會腹瀉，這些問題已經減少很多了，我們很感謝捐款人和世界展望會協助我們！」
	改善居民的觀念（如使用廁所）仍然是一大挑戰，而今年政府加強的防疫措施也使得方案活動的進行受到限制，必須做調整（如改為小團體進行活動）。即便如此，村莊發展委員會將持續監督社區的水資源衛生狀況，宣導正確衛生觀念，做好垃圾管理和回收。

### 3. 事工照片



訓練村莊發展委員會成員監督並跟進水資源活動



教導正確洗手方式



教導正確洗手方式



居民在家裡準備一塊乾淨的區域建造洗手設施和廁所



在家中建好的洗手設備



在家中興建廁所



已完成的洗手台和廁所



兒童在社區集會所使用新建好的洗手設備和廁所



訓練居民如何處理社區的垃圾



訓練居民如何處理社區的垃圾



使用焚化爐燃燒垃圾



使用焚化爐燃燒垃圾



使用小型「垃圾車」來整理街道、蒐集社區中的垃圾



使用小型「垃圾車」來整理街道、蒐集社區中的垃圾